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ΥΠΟΨΗ : ΣΥΝΤΑΚΤΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Αθήνα, 28 Δεκεμβρίου 2009

Σημαντική αύξηση κερδών για την εταιρεία MEDTRONIC INC. μέσα στο 2009. Η πρωτοπόρος διεθνώς Αμερικανική εταιρεία βιοτεχνολογίας ανακοίνωσε αύξηση κατά 8% στα έσοδά της έως τέλη Οκτωβρίου 2009 σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2008.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα οικονομικά στοιχεία της εταιρείας τα έσοδά της κατά το διάστημα Αυγούστου – Οκτωβρίου 2009 ανήλθαν στο ποσό των 3,838 δις δολάρια, αύξηση η οποία μεταφράζεται σε ποσοστό 8% έναντι των 3,570 δις δολάρια πέρυσι. Ακόμη μεγαλύτερη είναι η αύξηση των καθαρών κερδών για το παραπάνω διάστημα, η οποία φτάνει το 59 % σε σχέση με το 2008, καθώς τα καθαρά κέρδη για το διάστημα Αυγούστου -Οκτωβρίου 2009 έφτασαν τα 868 εκατομμύρια δολάρια.

Τα έσοδα της εταιρείας στις υπόλοιπες χώρες εκτός ΗΠΑ σημείωσαν αύξηση 12% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι, φτάνοντας το 1, 541 δις δολάρια. Το ποσό αυτό αποτελεί το 40 % των συνολικών εσόδων της MEDTRONIC παγκοσμίως.

Όπως τόνισε ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας κ. Μπιλ Χόκινς η 
«πολύ καλή οικονομική επίδοση αυτού του τριμήνου οφείλεται  στην εύρυθμη λειτουργία όλων των δραστηριοτήτων της εταιρείας, ενώ η αφοσίωσή μας στις αρχές που υπηρετούμε μας δίνει τη δυνατότητα να συνεχίσουμε την καλή πορεία μας μέχρι το τέλος του τρέχοντος οικονομικού έτους και να παρουσιάσουμε καινοτόμα προϊόντα που θα εξασφαλίσουν ακόμη μεγαλύτερη ανάπτυξη στα επόμενα χρόνια.»

