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    Δελτίο Τύπου

Τρίτη 13 Ιουλίου 2010
Πρωτοφανή επιτυχία σημείωσε η ενημερωτική εκστρατεία για το πρόβλημα της υπερλειτουργικής κύστης, την οποία πραγματοποίησαν στις 15 Μαΐου – 15 Ιουνίου 2010 η Ουρολογική Κλινική του Πανεπιστημίου Πατρών σε συνεργασία με το Δήμο Πατρέων στην Πάτρα.
Χορηγός επικοινωνίας της εκστρατείας ήταν η εφημερίδα ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ, ενώ τη συνολική υποστήριξη της σπουδαίας αυτής επιστημονικής πρωτοβουλίας είχε αναλάβει η φαρμακευτική εταιρία ASTELLAS.

Συγκεκριμένα, στον ένα μήνα που διήρκησε η εκστρατεία – με ειδικά διαμορφωμένο περίπτερο στη κεντρική πλατεία Γεωργίου της Πάτρας – χιλιάδες κάτοικοι της περιοχής ενημερώθηκαν για το πρόβλημα της ακράτειας. Επιπλέον, μέσω της ανοιχτής τηλεφωνικής γραμμής επικοινωνίας που λειτούργησε σε αυτό το διάστημα, οι συντοπίτες μας που έσπευσαν να ενημερωθούν ξεπέρασαν τους 340! Έτσι, κλείστηκαν 120 ραντεβού για δωρεάν εξετάσεις στην Ουρολογική Κλινική του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Πατρών.

Αυτά τόνισαν σήμερα σε συνέντευξη τύπου ο Καθηγητής Ουρολογίας στο Πανεπιστήμιο της Πάτρας κ. Πέτρος Περιμένης και ο Δήμαρχος Πατρέων κ. Ανδρέας Φούρας. Οι ομιλητές αναφέρθηκαν στη μεγάλη επιτυχία της εκδήλωσης και τόνισαν την επιτακτική ανάγκη ενημέρωσης του κοινού σε όλη την χώρα.

Όπως είναι γνωστό, η υπερλειτουργική κύστη που εκδηλώνεται με αίσθηση επιτακτικής ούρησης, συχνουρία, νυκτουρία ή/και επιτακτική ακράτεια υπολογίζεται ότι ταλαιπωρεί 50-100 εκατομμύρια ανθρώπους στο δυτικό κόσμο. Από αυτούς περίπου 22 εκατομμύρια ζουν στην Ευρώπη. Το πρόβλημα αποκτά ακόμα μεγαλύτερες διαστάσεις καθώς έρευνες δείχνουν ότι οι ασθενείς διστάζουν να αναφέρουν τα προβλήματα που τους δημιουργεί η υπερλειτουργική κύστη τους, παρά το γεγονός ότι τα συμπτώματα αυτά σε πολλές περιπτώσεις είναι βασανιστικά. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε μια έρευνα που διεξήχθη μεταξύ γυναικών όλων των ηλικιών με ακράτεια ούρων, μόνο το 50% είχαν συμβουλευθεί ειδικό γιατρό για την κατάσταση τους. Οι λόγοι για τους οποίους οι ασθενείς δεν αναζητούν ιατρική συμβουλή είναι διάφοροι: πολλοί πιστεύουν ότι τα συμπτώματά τους οφείλονται στην προχωρημένη ηλικία ή στη γενικότερη κακή κατάσταση της υγείας τους ή ακόμα και σε ψυχολογικούς λόγους. Στην πραγματικότητα η αιτία του προβλήματος είναι άγνωστη.

Τα κυριότερα συμπτώματα της υπερλειτουργικής κύστης είναι τα εξής:

· Ξαφνική και έντονη ανάγκη για ούρηση άμεσα, η οποία είναι δύσκολο να αναβληθεί (επιτακτικότητα).

· Πολύ συχνή ανάγκη για ούρηση κατά τη διάρκεια της ημέρας, συνήθως πάνω από 8 φορές το 24ωρο, με μικρές ποσότητες ούρων (συχνουρία). Θα πρέπει να σημειωθεί ότι φυσιολογικά επισκεπτόμαστε την τουαλέτα για ούρηση περίπου 6 φορές την ημέρα.

· Επείγουσα ανάγκη για ούρηση, χωρίς το άτομο να καταφέρνει να φθάσει έγκαιρα στην τουαλέτα (επιτακτική ακράτεια).

· Αφύπνιση μία ή και περισσότερες φορές κατά τη διάρκεια της νύχτας για ούρηση (νυκτουρία).

Όπως ανέφεραν οι ειδικοί, αισιόδοξα είναι τα μηνύματα από την φαρμακευτική αντιμετώπιση του προβλήματος. Σε μια μεγάλη έρευνα η συγκριτική μελέτη STAR αποδεικνύει την υπεροχή της σολιφενακίνης έναντι άλλου φαρμάκου της κατηγορίας σε όλα τα συμπτώματα της υπερλειτουργικής κύστης. Η σολιφενακίνη, που χορηγείται από το στόμα μια φορά την ημέρα, προσφέρει 70% μείωση της επιτακτικότητας σοβαρού βαθμού στις 12 εβδομάδες θεραπείας, ποσοστό που φθάνει το 89% στον ένα χρόνο θεραπείας (για όλους τους βαθμούς έντασης). Η αποτελεσματικότητα και η ασφάλεια του φαρμάκου έχουν μέχρι στιγμής αποδειχθεί σε συνολικά 32 κλινικές μελέτες στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ, με τη συμμετοχή περισσοτέρων από 9.000 ασθενών.  
Τέλος, οι επιστήμονες αναφέρθηκαν και στην ανάγκη «εκπαίδευσης» της κύστης παράλληλα με την φαρμακευτική αγωγή. 

Για την εκπαίδευση της κύστης μπορείτε απλά να κάνετε τα παρακάτω:

· Να προσπαθείτε να αντιστέκεστε και να αναστείλετε την επείγουσα ανάγκη (επιτακτικότητα) που αισθάνεστε για να αδειάσετε την κύστη σας. 

· Να κρατάτε ημερολόγιο και να συμπληρώνετε τις ώρες που επισκέπτεστε την τουαλέτα, καθώς και τις φορές που έχετε απώλεια ούρων.

· Να προσπαθείτε συνειδητά να έχετε τον έλεγχο της κύστης σας. Φτιάξτε εσείς ένα πρόγραμμα επισκέψεων στην τουαλέτα. Μην πηγαίνετε μόνο επειδή αισθάνεστε επείγουσα ανάγκη για ούρηση. Για παράδειγμα, αν όταν ξεκινήσατε το ημερολόγιό σας οι ουρήσεις σας ήταν κάθε 1 ώρα, προσπαθήστε να αυξήσετε σταδιακά αυτό το διάστημα κατά 15 λεπτά την εβδομάδα έως το χρονικό διάστημα των 2 ½ ή 3 ωρών.  

· Κάνετε ασκήσεις των μυών του πυελικού εδάφους έτσι ώστε να υπερνικήσετε την επείγουσα ανάγκη για ούρηση. Αυτό συχνά μπορεί να οδηγήσει στην εξάλειψη του αισθήματος της επείγουσας αυτής ανάγκης.

· Προσπαθήστε να συγκεντρωθείτε σε κάτι άλλο πέρα από την επιτακτικότητα. Μπορείτε να διαβάσετε ένα βιβλίο, να παρακολουθήσετε τηλεόραση ή να επικεντρωθείτε στη λύση κάποιων απλών προβλημάτων έτσι ώστε να αποσπάτε την προσοχή σας από την επιτακτική ανάγκη για ούρηση τις στιγμές που την αισθάνεστε (π.χ. μετρήστε ανάποδα αφαιρώντας ανά 9 μονάδες).

· Προσπαθήστε να αλλάξετε τη συνήθεια του να πηγαίνετε στην τουαλέτα «προληπτικά» ή αμέσως μόλις φτάνετε στο σπίτι.

 

