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    Δελτίο Τύπου

Τρίτη 1 Ιουνίου 2010
CHEIRON PHARMA: ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ

Η CHEIRON PHARMA, Ελληνική εταιρία σχεδιασμού, παραγωγής και διάθεσης καινοτομικών δερματολογικών προϊόντων, ανακοίνωσε την υπογραφή συμβολαίου αποκλειστικής αντιπροσώπευσης και διανομής των προϊόντων της, στην Ιταλία, με την Ιταλική φαρμακευτική εταιρία ATLANTIA HEALTHCARE. Το συμβόλαιο που έχει 5ετή διάρκεια (2010-2015) προβλέπει ότι η αγορές της Ιταλικής εταιρίας θα ανέλθουν, κατ’ ελάχιστον, στο προαναφερθέν χρονικό διάστημα, στα 5.500.000 Ευρώ.

Ο Γενικός Διευθυντής της CHEIRON PHARMA κ. Ι. Παΐζης δήλωσε: «Από την ίδρυσή της η CHEIRON διαφοροποιήθηκε και σε σύντομο χρονικό διάστημα ξεχώρισε από τις άλλες εταιρίες του χώρου, κερδίζοντας την εμπιστοσύνη των Ελλήνων Δερματολόγων και Αλλεργιολόγων. Η διεθνής ανάπτυξη με ισχυρή παρουσία στο διεθνή στίβο της «κερατινοθεραπείας» είναι ένας από τους δύο στόχους που αποτελούν το όραμα της εταιρίας μας. Έως σήμερα, εκτός από την ισχυρή παρουσία της CHEIRON στην Ελλάδα, η εταιρία εξάγει τα προϊόντα της στην Ολλανδία, στη Μάλτα, στη Σερβία, την Κύπρο, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και τη Μαλαισία. Η νέα μας συνεργασία με την ATLANTIA HEALTHCARE, μία εταιρία με εξαιρετικά μεγάλη εμπειρία στη δερματολογική αγορά της Ιταλίας, ανοίγει νέους ορίζοντες ανάπτυξης στη CHEIRON PHARMA. Τα πρώτα προϊόντα της εταιρίας που θα παρουσιαστούν στους Ιταλούς ιατρούς και θα τοποθετηθούν στα Ιταλικά φαρμακεία, είναι η PRUZAX cream και η LACUREX ointment».

Ο Πρόεδρος της ATLANTIA HEALTHCARE κ. F. Scalla πρόσθεσε: «Είμαστε χαρούμενοι και υπερήφανοι για τη συνεργασία μας με τη CHEIRON PHARMA, όχι μόνο εξαιτίας του καινοτομικού προφίλ των παρόντων προϊόντων της, αλλά και γιατί κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων εκπλαγήκαμε ευχάριστα όταν ανακαλύψαμε ότι η εταιρία ήδη διαθέτει έναν αριθμό νέων προϊόντων που θα παρουσιαστούν στο μέλλον και η ATLANTIA θα είναι η πρώτη που θα τα παρουσιάσει στους Δερματολόγους της Ιταλίας».

H CHEIRON PHARMA είναι μία εταιρία που δραστηριοποιείται στο σχεδιασμό, την παραγωγή και την ανάπτυξη πρωτοτύπων καινοτομικών δερματολογικών προϊόντων, τα οποία εστιάζονται στον τομέα της «κερατινοθεραπείας» (corneotherapy). Κάθε προϊόν της CHEIRON PHARMA που φτάνει στην αγορά και προστίθεται στο «οπλοστάσιο» του ιατρού είναι ΜΟΝΑΔΙΚΟ. Το τμήμα Σχεδιασμού & Ανάπτυξης της εταιρίας της δίνουν σήμερα τη δυνατότητα, για τα επόμενα 7 έτη, να παρουσιάζει στην ιατρική κοινότητα από 1 νέο – καινοτομικό προϊόν ανά έτος. Τα διευθυντικά στελέχη της CHEIRON PHARMA είναι πάντα διαθέσιμα να συζητήσουν νέες προτάσεις στρατηγικών συνεργασιών.

Η ATLANTIA HEALTHCARE είναι εταιρία που δραστηριοποιείται στην Ιταλία, στο χώρο της δερματολογίας και έχει μεγάλη εμπειρία και εξειδίκευση στον τομέα της ψωρίασης.

