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    Δελτίο Τύπου

Δευτέρα 15 Νοεμβρίου 2010
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗΣ ΠΥΛΗΣ (EUREKA)
Η γνωστή ρήση «Εύρηκα!» του σπουδαίου Έλληνα μαθηματικού Αρχιμήδη αποκτά σήμερα άλλη διάσταση, καθώς μετατρέπεται σε αφετηρία για νέες σημαντικές τεχνολογικές καινοτομίες! Η παγκοσμίως πρωτοπόρος εταιρία Medtronic ανακοίνωσε σήμερα τη δημιουργία της διαδικτυακής πύλης (web portal) Eureka, η οποία στοχεύει στο να φέρει πιο κοντά τους ερευνητές και επιστήμονες όλων των χωρών και να προάγει την ιατρική τεχνολογία. 

Η Eureka, που έχει σχεδιαστεί ειδικά για να βοηθήσει ιατρούς και ειδικούς που ασχολούνται με την έρευνα γύρω από τις νέες τεχνολογικές εφαρμογές στην επιστήμη της ιατρικής να «δώσουν ζωή» στις καινοτόμες ιδέες τους, αναμένεται να φέρει νέα δεδομένα στην προσπάθεια εξεύρεσης καινούριων τεχνολογικών λύσεων. Στο πλαίσιο, μάλιστα, αυτό, η Eureka αναζητεί συνεργασία με ιατρούς για τη βελτίωση της παροχής υπηρεσιών υγείας σε εκατομμύρια πάσχοντες σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Το πρόγραμμα Eureka (www.MedtronicEUreka.com) δημιουργήθηκε για να αποτελέσει ένα σύγχρονο χώρο υποβολής ιδεών που θα χρησιμεύσει στο να καταστεί δυνατή η σύναψη ισχυρών συνεργασιών μεταξύ της εταιρίας και των Ευρωπαίων ερευνητών και εφευρετών, με σκοπό την εισαγωγή στην αγορά νέων προϊόντων που θα βελτιώσουν τη ζωή των πασχόντων από διάφορες ασθένειες σε παγκόσμιο επίπεδο. Η δημιουργία του προγράμματος έρχεται ως απάντηση στην ανάγκη των ιατρών για μια ξεκάθαρη και απλή διαδικασία για την αξιολόγηση των ιδεών τους από επαγγελματίες του χώρου.   
«Μέσω του προγράμματος Eureka, η Medtronic αναζητεί καινοτόμες ιδέες που θα εξασφαλίσουν όσο το δυνατόν μεγαλύτερο όφελος στους ασθενείς. Προσβλέπουμε στη συνεχιζόμενη οικοδόμηση του μέλλοντος της ιατρικής επιστήμης, σε συνεργασία με Ευρωπαίους ερευνητές και εφευρέτες, με την αναβάθμιση της παροχής υπηρεσιών υγείας στο σύνολό τους» είπε ο Πρόεδρος της Medtronic Ευρώπης κ. Rob ten Hoedt. 
Στην πραγματικότητα, η Ευρώπη έχει παράδοση στην καινοτομία στο χώρο της ιατρικής τεχνολογίας, καθώς στο Ευρωπαϊκό ιστορικό τεχνολογικής πρωτιάς περιλαμβάνονται ο πρώτος εμφυτεύσιμος βηματοδότης το 1958 στη Σουηδία, η πρώτη στεφανιαία αγγειοπλαστική με «μπαλονάκι» το 1977 στη Σουηδία, η πρώτη πλήρης αντικατάσταση δίσκου το 1989 στη Γερμανία και οι πρώτες διαδερμικές βαλβίδες στις αρχές του 2000 στη Γαλλία και το Ηνωμένο Βασίλειο.  
Με την υποβολή κάθε νέας ιδέας μέσω της πύλης Eureka, οι ερευνητές εξασφαλίζουν τη δίκαιη αξιολόγησή της από μια ομάδα εκπαιδευμένων ειδικών. Η σύγχρονη αυτή διαδικασία συνεπάγεται αξιολόγηση των νέων ιδεών πάλι από την Ευρώπη, έτσι ώστε οι αυτές να εξετάζονται σε σχέση με τις υπάρχουσες ανάγκες σε όλες τις θεραπευτικές κατηγορίες της Medtronic. 

Στη συνέχεια, οι ερευνητές ενημερώνονται σχετικά με την αρχική απόφαση της εταιρίας για την προτεινόμενη ιδέα τους εντός χρονικού διαστήματος περίπου 3 μηνών από την υποβολή της. Σε περίπτωση που από την αξιολόγηση δεν προκύψει θετικό αποτέλεσμα εκ μέρους της Medtronic, οι ερευνητές μπορούν να παραπέμψουν την ιδέα τους για επαναξιολόγηση από τον MD Start, έναν ανεξάρτητο φορέα ιατρικών συσκευών με έδρα την Ελβετία. Με τον τρόπο αυτόν, η διπλή αυτή προσέγγιση εξασφαλίζει τον καλύτερο τρόπο επανεξέτασης της κάθε εφεύρεσης.    

«Είμαστε πεπεισμένοι ότι μια τέτοια προσέγγιση με επίκεντρο την Ευρώπη, η οποία είναι σε θέση να προσφέρει προστασία στους ερευνητές και να αυξήσει τις ευκαιρίες σύναψης συνεργασιών  θα παράγει εξαιρετικά αποτελέσματα και θα δώσει νέα ώθηση στην ανάπτυξη καινοτόμων τεχνολογιών στην ιατρική» τόνισε ο Αντιπρόεδρος του Τμήματος Ιατρικής και Τεχνολογίας της Medtronic Dr. Stephen Oesterle.     

Σχετικά με τη Medtronic 

Η Medtronic αποτελεί διεθνώς ηγετική εταιρία στην ιατρική τεχνολογία, ανακουφίζοντας τον πόνο, αποκαθιστώντας την υγεία και παρατείνοντας τη ζωή εκατομμυρίων ανθρώπων σε όλο τον κόσμο. Η εταιρία έχει δεσμευτεί να συμβάλλει καθοριστικά στην εξέλιξη των σύγχρονων θεραπευτικών προσεγγίσεων για την αντιμετώπιση διαφόρων σοβαρών παθήσεων, με τη συνεργασία της με ηγέτες στο χώρο τους κλινικούς ιατρούς, ερευνητές και επιστήμονες σε παγκόσμιο επίπεδο. Τα κεντρικά γραφεία της βρίσκονται στο Τολοσενά της Ελβετίας. 

Σχετικά με τον MD Start
Ο MD Start (www.mdstart.eu), με έδρα τη Λωζάννη της Ελβετίας, είναι ο πρώτος φορέας ιατρικής τεχνολογίας με κεφαλαιακή/βιομηχανική υποστήριξη στην Ευρώπη, στον οποίο η Medtronic είναι μειοψηφικός μέτοχος. Η αποστολή του είναι να επιταχύνει την ανάπτυξη επαναστατικών ιατρικών συσκευών, παρέχοντας στους ερευνητές έναν τρόπο αξιοποίησης των ιδεών τους χωρίς να χρειάζεται να απομακρυνθούν από το εργαστήριο.   

Any forward-looking statements are subject to risks and uncertainties such as those described in Medtronic’s periodic reports on file with the Securities and Exchange Commission. Actual results may differ materially from anticipated results.
