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    Δελτίο Τύπου

Πέμπτη 2 Δεκεμβρίου 2010
33ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ, ΥΓΕΙΑΣ, ΟΜΟΡΦΙΑΣ & ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ, ΚΛΑΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΥΓΕΙΑΣ, ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ & ΟΜΟΡΦΙΑΣ
«Η ομορφιά και η υγεία διατηρούνται με πρόληψη και σωστή φροντίδα»! Αυτό είναι το μότο του 33ου Διεθνούς Συνεδρίου – Κλαδικής Έκθεσης Υγείας, Αισθητικής & Ομορφιάς, το οποίο διοργανώνεται από τη Cidesco Hellas, στις 3-5 Δεκεμβρίου 2010 στο ξενοδοχείο CROWNE PLAZA, υπό την αιγίδα του Δήμου Αθηναίων και της Εταιρείας Τουριστικής και Οικονομικής Ανάπτυξης του Δήμου Αθηναίων. 
Όπως αναφέρει η Πρόεδρος της Cidesco Hellas  κ. Ηρώ Κορωναίου, ο Σύνδεσμος ιδρύθηκε το 1958 και έγινε μέλος της CIDESCO INTERNATIONAL, της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Αισθητικής και Κοσμετολογίας. Ο ρόλος της Cidesco Hellas είναι να ενημερώνει τα μέλη της συνεχώς για τις νέες εξελίξεις του κλάδου, για νέα προϊόντα και μηχανήματα. Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της, η Cidesco διοργανώνει κι εφέτος το Διεθνές Συνέδριό της, το οποίο στοχεύει στην έγκυρη ενημέρωση επαγγελματιών και κοινού γύρω από τις εξελίξεις και τις νέες μεθόδους που εφαρμόζονται σήμερα στο χώρο της ομορφιάς. 

Η θεματολογία του Συνεδρίου είναι ευρεία και περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, και ειδικό Σεμινάριο Ομορφιάς (Παρασκευή 3 Δεκεμβρίου), στο τέλος του οποίου θα δοθούν Διπλώματα Συμμετοχής, με αναφορές στο νυφικό μακιγιάζ, το διορθωτικό μακιγιάζ για φωτογράφιση και μόντελινγκ, τη ρεφλεξολογία, την τέχνη της ονυχοπλαστικής και διακοσμητικής, καθώς επίσης και ενδιαφέρουσες Ινδικές μεθόδους αποτρίχωσης, ειδικό μακιγιάζ για λίφτινγκ προσώπου, αλλά και θέματα διατροφής, φυσιοθεραπείας και αντισύλληψης.  
Κατά την Τελετή Έναρξης (Παρασκευή 3 Δεκεμβρίου, ώρα 19:30), το κεντρικό θέμα της οποίας είναι «Έθνη και Μακιγιάζ», οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να κατανοήσουν τη σημασία και τη χρήση του make-up σε διάφορες χώρες του κόσμου, όπως στην Αίγυπτο, την Αφρική και την Ινδία, καθώς κορυφαίοι επαγγελματίες του χώρου και γνωστοί make-up artists θα τους οδηγήσουν σε ένα φανταστικό ταξίδι στην ιστορία του μακιγιάζ και θα τους εξηγήσουν τα στοιχεία που διαμορφώνουν τις τάσεις σήμερα. 

Επιπλέον, την Κυριακή 5 Δεκεμβρίου 2010 στο ειδικό Πάνελ Οστεοπόρωσης πρόκειται να συζητηθούν από εξειδικευμένους επιστήμονες φλέγοντα ζητήματα που αφορούν τη γυναικεία υγεία. Συγκεκριμένα, οι διαλέξεις του Πάνελ περιλαμβάνουν «Το κοινωνικό πρόσωπο της Οστεοπόρωσης στην Ελλάδα», από την Πρόεδρο του Ελληνικού Συλλόγου Υποστήριξης Ασθενών με Οστεοπόρωση κ. Μέμη Τσεκούρα, την «Εμμηνόπαυση: αντιμετωπίζοντας τις σωματικές αλλαγές», από τον Ορθοπαιδικό Χειρουργό, Διδάκτορα του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Πέτρο Κυριαζόπουλο, τις «Οικογενειακές σχέσεις: πως αντιμετωπίζουμε τα προβλήματα και πως τα λύνουμε», από την Διδάκτορα Ψυχολογίας κ. Αναστασία Κοτσοπούλου και την «Άσκηση στην Οστεοπενία και Οστεοπόρωση», από το Φυσιοθεραπευτή κ. Χρήστο Κομισόπουλο. 
Κατά τη διάλεξη της Παιδιάτρου κ. Παρασκευής Δερμιτζάκη, η οποία θα δοθεί την Κυριακή 5 Δεκεμβρίου 2010, σε απόλυτη συσχέτιση με το θέμα της καλής υγείας και ομορφιάς, θα γίνει αναφορά και στο μεγάλο πρόβλημα του καπνίσματος και των τραγικών επιπτώσεών του σε όλα τα οργανικά συστήματα του σώματος. Είναι γνωστό ότι σήμερα καπνίζουν 1 δισεκατομμύριο άνδρες και 250.000.000 γυναίκες. 5,4 εκατομμύρια θάνατοι το χρόνο στον πλανήτη οφείλονται στο κάπνισμα και 100 εκατομμύρια άνθρωποι απεβίωσαν τον 20ο αιώνα λόγω της συνήθειας αυτής. 
Οι καπνιστές έχουν 2,5-10 χρόνια ζωής λιγότερα σε σύγκριση με τους μη καπνιστές. Ο κίνδυνος από τις επιπτώσεις του καπνίσματος αυξάνει όσο μικραίνει η ηλικία έναρξης της συνήθειας και όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμός τσιγάρων που καταναλώνονται. Το 2020, οι 4 από τις 5 πρώτες σε συχνότητα αιτίες θανάτου, θα οφείλονται στο κάπνισμα. Στην Ελλάδα 20.000 ενεργοί και 700 παθητικοί καπνιστές χάνουν τη ζωή τους κάθε χρόνο από νοσήματα για τα οποία ευθύνεται το τσιγάρο, ενώ 700.000 μέρες νοσηλείας στο ΕΣΥ οφείλονται στο κάπνισμα και το κόστος για το κράτος ανέρχεται στα 2,14 δισεκατομμύρια ευρώ.

Τέλος, ενδιαφέρον αναμένεται να παρουσιάσει και η διάλεξη της Ιατρού Ενδοκρινολόγου -  Διαβητολόγου, επιτίμου μέλους της Cidesco, κ. Πάρη Ράπτη – Λύτρα, που θα δοθεί το Σάββατο 4 Δεκεμβρίου, με θέμα «Άτομα που φροντίζουν την υγεία και την ομορφιά τους μπορούν να κρύψουν τη βιολογική τους ηλικία», η οποία πραγματεύεται το ζήτημα της διαχείρισης όλων των επιβαρυντικών παραγόντων του σύγχρονου τρόπου ζωής που μας απομακρύνουν από την καθημερινή φροντίδα του εαυτού μας. 
Οι ρυθμοί της ζωής μας αναγκάζουν να παραμελούμε τον εαυτό μας, οδηγώντας μας πολλές φορές σε κακές συνήθειες, όπως να καπνίζουμε πολύ, να μην ασκούμαστε και να μη φροντίζουμε συστηματικά την υγεία και την εμφάνισή μας. Αντίθετα, όσοι από εμάς φροντίζουμε την υγεία μας, αλλά και την εξωτερική μας εμφάνιση με τρόπους όπως η διατήρηση του βάρους μας, η φροντίδα της διατροφής μας, η συντήρηση του σώματος και του πρόσωπου μας κλπ, σίγουρα θα κερδίσουμε το χρόνο έχοντάς τον σύμμαχο και όχι εχθρό μας. 
Οι παράγοντες πού εμπλέκονται στην διατήρηση της άριστης φυσικής κατάστασης και εικόνας, καθώς και της υγείας είναι ενδογενείς και εξωγενείς.

· Το DNA 
· Η ψυχολογική κατάσταση

· Η διατροφή 

· Η ύπαρξη χρονίων νοσημάτων

· Η φυσική άσκηση

· Η ορμονική κατάσταση

· Το νερό

· Η φωτοπροστασία

· Η εργασία 

· Η χώρα που ζούμε

· Το περιβάλλον

· Οι συνθήκες που ζούμε

· Η φροντίδα του δέρματος 

· Η πέψη 

· Η λειτουργία του γαστρεντερικού μας συστήματος

· Ο ήλιος, η  θάλασσα 

Ακόμα και τα οπτικά ερεθίσματα και η λειτουργία των πέντε(5) αισθήσεων καθορίζουν το πώς φαινόμαστε, το πώς νοιώθουμε και το πώς είμαστε, ανεξάρτητα από το πόσο είμαστε! Εξελισσόμενη η επιστήμη, που μελετά σε μοριακό επίπεδο την αλληλεπίδραση μεταξύ των θρεπτικών ουσιών και των κυττάρων μας, μας διδάσκει την επίδραση που ασκούν οι θρεπτικές ουσίες σε αυτά και, κατά συνέπεια, τον τρόπο με τον οποίο επηρεάζουν την διαδικασία της γήρανσης.
   

«Είμαστε αυτό πού τρώμε και αυτό που καταναλώνουμε».
   

Η συνέχεια στο Συνέδριο...
