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    Δελτίο Τύπου

Παρασκευή 21 Μαΐου 2010
Μεγάλη ενημερωτική εκστρατεία για το πρόβλημα της υπερλειτουργικής κύστης στους κατοίκους της Αχαΐας και των γύρω νομών αναλαμβάνει από την Πέμπτη 20 Μαΐου 2010 και για τον ερχόμενο μήνα η Ουρολογική Κλινική του Πανεπιστημίου Πατρών σε συνεργασία με τον Δήμο Πατρέων. Χορηγός είναι η φαρμακευτική εταιρεία ASTELLAS και χορηγός επικοινωνίας της εκστρατείας είναι η εφημερίδα «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ».

Η υπερλειτουργική κύστη «ταλαιπωρεί» χιλιάδες συμπατριώτες μας και περισσότερους από 22 εκατομμύρια Ευρωπαίους. Ο κυριότερος λόγος για αυτό είναι ότι σε πολλές περιπτώσεις το άτομο δεν αναγνωρίζει την υπερλειτουργική κύστη ως ιατρικό πρόβλημα, με αποτέλεσμα να μην αναζητεί λύσεις από τον αρμόδιο γιατρό. Η υπερλειτουργική κύστη δεν οφείλεται στη μεγάλη ηλικία ή στη γενικότερη κακή κατάσταση της υγείας, ενώ στη μεγάλη πλειονότητα των ασθενών μπορεί να αντιμετωπισθεί πολύ αποτελεσματικά.

Από την Πέμπτη 20 Μαΐου μέχρι την Τρίτη 15 Ιουνίου 2010 θα λειτουργήσει στην Πλατεία Γεωργίου Α’ στην Πάτρα ειδικά διαμορφωμένο περίπτερο, στο οποίο οι πολίτες θα μπορούν να ενημερώνονται για το πρόβλημα της ακράτειας. 

Παράλληλα, καθ’ όλη τη διάρκεια της ενημερωτικής εκστρατείας θα λειτουργεί ανοιχτή τηλεφωνική γραμμή επικοινωνίας (800-11-60900), μέσω της οποίας θα μπορούν να κλείνουν ραντεβού για δωρεάν εξετάσεις στην Ουρολογική Κλινική του Πανεπιστημίου Πατρών όσοι το επιθυμούν. 

Περισσότερες πληροφορίες: κ. Γεωργία Κοτζαμπασάκη, 210 60 48 260
