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  ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Τετάρτη 18 Μαΐου 2011






Η Εταιρεία  Διάδοσης Ιπποκρατείου Πνεύματος λειτουργεί με στόχο τη διάδοση και εφαρμογή των αρχών της Ιπποκρατικής διδασκαλίας και της Ιπποκρατικής Ηθικής και την ευαισθητοποίηση σ’ αυτές των νέων ιδιαίτερα γιατρών, αλλά και των ασχολουμένων στις υπηρεσίες παροχής υπηρεσιών υγείας.



Διαχρονικά, η έννοια της ηθικής διαμορφώνεται σύμφωνα με τις απαιτήσεις της κοινωνίας. Για κάθε εποχή και για κάθε κοινωνία, η Ηθική εμπεριέχει στον πυρήνα της μια δυναμική εξέλιξη η οποία στη διαδρομή του χρόνου τροποποιείται με βάση τις  συμπεριφορές ατόμων και κοινωνιών με στόχο την επίτευξη του ιδεατού τρόπου  συμπεριφοράς απέναντι στον άρρωστο.



Ο σύγχρονος άνθρωπος κατακλύζεται καθημερινά μέσα από τις εφημερίδες και τις τηλεοράσεις με θέματα που έχουν σημαντικές Ηθικές διαστάσεις. Έτσι, ο Πάπας  Βενέδικτος ζητά να ξαναβρούν οι θεσμοί τις Ηθικές τους ρίζες. Οι δημοσιογράφοι χύνουν άφθονο μελάνι περιγράφοντας τα διλήμματα πολιτικής Ηθικής, ενώ η UNESCO οργανώνει Συμπόσιο με τίτλο: «Δημοσιογραφία, Ηθική και αυτοέλεγχος στην Ευρώπη». Άλλοι ομιλούν για την Ηθική της Ευθύνης, η οποία «μάχεται την αδιαφορία και τον εγωκεντρικό ναρκισσισμό και διατηρεί σε ετοιμότητα τα αντανακλαστικά του φορέα τους». Γιατί άραγε δεν βλέπουμε περισσότερα δείγματα της Ιπποκρατικής  Ηθικής στο δημόσιο βίο. Ίσως γιατί όπως υποστηρίζεται «το ιδιοτελές συμφέρον είναι αυτοφυές».



Η Ιατρική Επιστήμη πορεύεται με μεγάλες  ταχύτητες, οι οποίες πέρα από τη συνεχή μεταβολή και  τη  βελτίωση των δεδομένων έχουν ως αποτέλεσμα και την προώθηση  νέων αντιλήψεων, προβληματισμών και διλημμάτων αναφορικά με την άσκηση και τους σκοπούς της Ιατρικής.

Οι κοινωνίες ζουν και βιώνουν με έντονο τρόπο το θρίαμβο των εξελίξεων  των θετικών επιστημών. Η Ηθική και το Δίκαιο δοκιμάζονται στην εποχή μας προσπαθώντας  να παρακολουθήσουν τις ραγδαίες εξελίξεις  της Βιοτεχνολογίας, οι οποίες ανατρέπουν κατεστημένες αντιλήψεις και κοσμοθεωρίες. Από την άλλη πλευρά, τα ΜΜΕ ασκούν σημαντική επίδραση στη δημιουργία των παραμέτρων της Ιατρικής Ηθικής. Αυτό φαίνεται από το γεγονός ότι δεν περνά μια εβδομάδα χωρίς να αναφερθούν σε μια περίπτωση στην οποία προσδίδουν Ηθικές διαστάσεις με υψηλό Ιατρικό ενδιαφέρον. 
Πράγματι η Ιατρική στη χώρα μας, αλλά και διεθνώς, διέρχεται τη μεγαλύτερη κρίση αξιών των τελευταίων δεκαετιών. Η άποψη για τη θέση της σημερινής Ηθικής στην Ιατρική αναδύεται μέσα από αντιδεοντολογικές συμπεριφορές γιατρών  από καταγγελίες και διαμαρτυρίες  πολιτών όπως: «Ξέχασε τον όρκο του Ιπποκράτη», «ενδιαφέρεται μόνο για το φακελάκι». Το σημαντικότερο όμως είναι  ότι η κοινωνία δεν είναι διατεθειμένη να αφήσει όλα τα ιατρικά θέματα στους γιατρούς.

Στο 7ο Συμπόσιο της ΕΔΙΠ, το οποίο θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο 21 Μαΐου 2011, ώρες 09:00 – 14:30, στο Ευγενίδειο Ίδρυμα, θα αναπτυχθούν θέματα




«Ηθικής στη Σύγχρονη Κλινική Πράξη» 
στα οποία δεν έχει δοθεί ιδιαίτερη προσοχή όσον αφορά την Ηθική και Κοινωνική τους διάσταση και τα οποία διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη βελτίωση της ποιότητας ζωής, καθώς  και στην αύξηση της επιβίωσης  εκατομμυρίων αρρώστων με καρδιαγγειακά προβλήματα. Επίσημος προσκεκλημένος ομιλητής είναι ο κ. Λέανδρος Ρακιντζής, Γενικός  Επιθεωρητής  Δημόσιας Διοίκησης, Αρεοπαγίτης επί τιμή, ο οποίος θα αναφερθεί στη «Μετεξέλιξη  του Όρκου του Ιπποκράτη  στην άσκηση της  Ιατρικής σήμερα». Στο τέλος της Ημερίδας θα γίνει η Τελετή Απονομής των Τιμητικών Διακρίσεων (12:45 – 14:00), στην οποία θα αναγορευθούν  σε
ΚΗΡΥΚΕΣ ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ
ο Καθηγητής Σπυρίδων Μουλόπουλος, για την ανακάλυψη και εφαρμογή της ενδαορτικής αντλίας, με τη χρήση της οποίας έχουν σωθεί διεθνώς περίπου 4.000.000 καρδιοπαθείς και ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ.κ. Νικόλαος,  για το έργο του  στην ανακούφιση του πάσχοντος συνανθρώπου μας, αλλά και για την προσπάθεια που καταβάλλει στη διάδοση των αρχών της Ηθικής και Δεοντολογίας.
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ΓΡΑMMATEIA:
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15344,  Αθήνα


Τηλ: 2106048260


Fax: 210 6047457
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