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    Δελτίο Τύπου

Πέμπτη 12 Μαΐου 2011
Τεράστιο πρόβλημα, όχι μόνο σε ό,τι αφορά την ιατρική του διάσταση, αλλά και την κοινωνική, αποτελούν σήμερα οι παθήσεις των νεφρών, καθώς οι ασθενείς που πάσχουν από αυτές υπολογίζονται σε περίπου 1.000.000, δηλαδή το 10% του συνολικού πληθυσμού της χώρας μας! 

Μια από αυτές, η νεφρολιθίαση, θεωρείται μια από τις πλέον επώδυνες δυσλειτουργίες του ανθρώπινου οργανισμού και μια από τις πιο συχνές, αφού 1 στα 20 άτομα αναμένεται να νοσήσει μια φορά στη ζωή του. Φυσιολογικά, ο οργανισμός διαθέτει μηχανισμούς που εμποδίζουν το σχηματισμό πέτρας στους νεφρούς, αλλά αυτοί φαίνεται να μην είναι το ίδιο αποδοτικοί σε όλους, με αποτέλεσμα τη δημιουργία της πέτρας. Αυτός ο αδύναμος μηχανισμός μπορεί να κληροδοτηθεί από γενιά σε γενιά.  

Όλες οι νεότερες εξελίξεις γύρω από τη νεφρολιθίαση και τις λοιμώξεις των ουροφόρων οδών πρόκειται να συζητηθούν αναλυτικά με την ευκαιρία διοργάνωσης της 16ης Επιστημονικής Εκδήλωσης «Νεφρολιθίαση και Λοιμώξεις Ουροφόρων Οδών», η οποία διοργανώνεται στο πλαίσιο του Προγράμματος Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης στη Νεφρολογία και την Αρτηριακή Υπέρταση, από το Ελληνικό Κολλέγιο Νεφρολογίας & Υπέρτασης (ΕΚΟΝΥ), σε συνεργασία με την Ουρολογική Εταιρεία Βορείου Ελλάδος, την Εταιρεία Παθολογίας Βορείου Ελλάδος και τον Ιατρικό Σύλλογο Πιερίας στις 13 – 14  Μαΐου 2011 στην Κατερίνη (ξενοδοχείο Mediterranean Village).  
Πρόκειται για ένα σημαντικό επιστημονικό γεγονός που αναμένεται να προσελκύσει διακεκριμένους ειδικούς που έχουν συμβάλλει ουσιαστικά στην εξέλιξη της Νεφρολογίας στη χώρα μας. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, έχουν προγραμματιστεί ομιλίες, διαλέξεις και στρογγυλά τραπέζια στοχευμένα σε σύγχρονα επιστημονικά πεδία που ενδιαφέρουν, εκτός από τους Νεφρολόγους, και άλλους ιατρούς που ασχολούνται με συναφείς ειδικότητες, αλλά και νέους επιστήμονες, καθώς και ειδικευομένους ιατρούς. 
Σας προσκαλούμε στην Τελετή Έναρξης της εκδήλωσης, η οποία θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή 13 Μαΐου 2011, και ώρα 20:30 – 21:00, στο ξενοδοχείο Mediterranean Village. 
Επισυνάπτεται το επιστημονικό πρόγραμμα της εκδήλωσης. 

